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(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di 
pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP,  
allegato A, art. 3, pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002, e 237/03/CSP, su G.U. 285 del 9 dicembre 2003) 
 
Titolo I MANAGER ITALIANI E LA CRISI 
 Dati pubblicati sul sito di Dama a partire dal 26 

febbraio 2009 
 
Soggetto realizzatore ISPO Ricerche S.r.L. 
 
Committente – acquirente Dama 
 
Tipo e oggetto del sondaggio sondaggio di opinione a livello nazionale 
 
metodo di raccolta delle informazioni C.A.T.I., interviste telefoniche basate su un 

questionario di tipo strutturato 
  
 
Universo di riferimento direttori di azienda italiani 
 
Campione  statisticamente non rappresentativo dell’universo di 

riferimento 
   
Estensione territoriale nazionale 
 
Comuni di rilevazione  
 
AGNOSINE 
ALBA 
ALTEDO 
ANCONA 
ANGRI 
APECCHIO 
AREZZO 
ATESSA 
BARI 
BERGAMO 
BOFFALORA SOPRA TICI 
BOLOGNA 
BOLZANO 
BOSCHI SANT' ANNA 
BRENDOLA 
BULCIAGO 
CADELBOSCO DI SOPRA 
CADONEGHE 
CALCINATE 
CANICATTI' 
CANTU' 
CARBONATE 
CARMIGNANO DI BRENTA 
CARPESICA 
CARPI 
CASARSA DELLA DELIZI 
CASCINE VICA 
CASOLE D' ELSA 
CASTEL SAN GIORGIO 
CASTELLO D' ARGILE 
CASTELNUOVO DI PORTO 
CASTELNUOVO RANGONE 
CENTO 
CEREA 
CESENA 
CISERANO 
COLOGNE 
CORNAREDO 
COSSATO 
CUNEO 

DESENZANO DEL GARDA 
DONGO 
ERCOLANO 
FALZE' DI PIAVE 
FERMO 
FIRENZE 
FORLI' 
FRATTE ROSA 
FUNO 
GAGGIO MONTANO 
GANDINO 
GENOVA 
GOZZANO 
GRANAROLO 
GREZZANA 
GUSSAGO 
IMOLA 
ISOLA DELLA SCALA 
LANCIANO 
LAVIS 
LEINI' 
LIMIDI 
LIVORNO 
LONGIANO 
LUGO 
LUSERNA SAN GIOVANNI 
MARANELLO 
MARSANGO 
MELILLI 
MESSINA 
MILANO 
MODENA 
MODUGNO 
MOLTENO 
MONTE SAN PIETRO 
MONTE SAN SAVINO 
MONTEMARCIANO 
MONTORFANO 
MONZA 
MOTTA DI LIVENZA 

MUGGIO' 
MUSILE DI PIAVE 
NAPOLI 
NOCIGLIA 
NOVA MILANESE 
NOVENTA DI PIAVE 
OFFIDA 
OSIMO 
OSPEDALETTO EUGANEO 
OSTERIA GRANDE 
OZZERO 
PADERNO DUGNANO 
PADOVA 
PALAZZAGO 
PALERMO 
PEGOGNAGA 
PERUGIA 
PIACENZA 
PIAVON 
POGGIBONSI 
POGGIO RUSCO 
POGNO 
POLICORO 
POLVERIGI 
PONCARALE 
PONTE DELL' OLIO 
PONTE SAN MARCO 
POTENZA 
POVOLETTO 
RAVENNA 
REGGIO CALABRIA 
REGGIO EMILIA 
RESCALDINA 
RIMINI 
ROMA 
ROMANO D' EZZELINO 
RONCADELLE 
RONCO SCRIVIA 
SABBIONETA 
SALICE SALENTINO 

SAN GIOVANNI LUPATOT 
SAN GIOVANNI PROFIAM 
SAN GIULIANO MILANES 
SAN LAZZARO DI SAVEN 
SAN MARCO EVANGELIST 
SAN MARTINO BUON ALB 
SAN PROSPERO 
SAN VITTORE OLONA 
SANTA MARIA HOE' 
SASSARI 
SAVIGNANO SUL RUBICO 
SEGRATE 
SETTIMO MILANESE 
SIGNA 
SOLBIATE ARNO 
SONA 
STATTE 
SULBIATE 
TERRANUOVA BRACCIOLI 
TORINO 
TRENTO 
TREVISO 
TREZZANO SUL NAVIGLI 
TRISSINO 
TRODICA 
TURBIGO 
VAIANO CREMASCO 
VAPRIO D' ADDA 
VENARIA REALE 
VENEZIA 
VEROLANUOVA 
VERTOVA 
VIAREGGIO 
VIGNOLA 
VIMERCATE 
VIMODRONE 
VINCI 
VOLPIANO 
ZANE' 
ZOLA PREDOSA 

 
 
consistenza numerica del campione 200 casi 
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elaborazione dati spss 
 

rispondenti:  totale contatti: 865; totale interviste effettuate: 200 
(23,1% sul totale dei contatti); rifiuti/sostituzioni: 665 
(76,9% sul totale dei contatti). 

  
 relativamente alle domande cfr. % di “non so” 

periodo / date di rilevazione 17 – 23 settembre 2009 
 
Testo integrale delle domande rivolte 
 
(con % di non so) 

 
 
Parliamo ora di argomenti di stretta attualità. 
 
Parliamo ora di argomenti di attualità, parliamo in particolare della crisi economica che ha 
investito il nostro paese. 
 
d1) In seguito alla crisi, in particolare negli ultimi 18 mesi, Lei direbbe di aver vissuto dei 
cambiamenti in qualcuno dei seguenti ambiti? Risponda tenendo presente che 1=è 
cambiato e migliorato molto; 2= è cambiato e migliorato abbastanza; 3= è uguale a prima, 
non è cambiato; 4=è cambiato e peggiorato abbastanza; 5=è cambiato e peggiorato molto. 
(0=non sa/non indica, non leggere). 

1. è cambiato e migliorato molto 
2. è cambiato e migliorato abbastanza 
3. non è cambiato è uguale a prima 
4. è cambiato e peggiorato abbastanza 
5. è cambiato e peggiorato molto 
6. non sa/non indica (non leggere) 

 
(random) 

il tenore di vita suo e della sua famiglia (non so: 0%) 
la qualità della sua vita sociale (non so: 0%) 
la qualità della sua vita professionale (non so: 0%) 
il suo stipendio (non so: 0%) 

 
 
d2) Pensando, invece, al futuro, più in particolare al prossimo biennio, ritiene che i 
medesimi ambiti della sua vita cambieranno in positivo o in negativo? Risponda tenendo 
presente che 1=migliorerà; 2=resterà uguale; 3=peggiorerà. (0=non sa/non indica, non 
leggere). 

1. migliorerà 
2. resterà uguale 
3. peggiorerà 
4. non sa/non indica (non leggere) 

 
(random)  

d2_1. il tenore di vita suo e della sua famiglia (non so: 1%) 
d2_2. la qualità della sua vita sociale (non so: 1%) 
d2_3. la qualità della sua vita professionale (non so: 2%) 
d2_4. il suo stipendio (non so: 2%) 
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d3) Attualmente in che misura, da 1 a 10, ritiene che il suo posto di lavoro sia sicuro? 
Risponda tenendo presente che 1 significa per niente sicuro e 10 significa molto sicuro. 
(0=non sa/non indica, non leggere). 
 
registrare voto _________________________________________ (non so: 2%) 
 
 
d4) Se dovesse cambiare lavoro, per scelta o per necessità, quali probabilità di riuscire a 
collocarsi altrove pensa di avere a condizioni lavorative e contrattuali migliori di quelle 
attuali? E a condizioni lavorative e contrattuali uguali o peggiori di quelle attuali? 

 
penso di avere molte probabilità 
penso di avere abbastanza probabilità 
penso di avere poche probabilità 
penso di non avere nessuna probabilità 
non sa/non indica (non leggere) 
 
(random) 
a condizioni migliori di quelle attuali (non so: 5%) 
a condizioni uguali a quelle attuali (non so: 4%) 
a condizioni peggiori di quelle attuali (non so: 5%) 
 
 
d5) Sulla crisi abbiamo raccolto alcune opinioni da altri intervistati prima di Lei. Mi dica per 
ciascuna di esse in che misura la condivide se molto, abbastanza, poco o per nulla. (0=non 
sa/non indica, non leggere). 

1. molto d’accordo 
2. abbastanza d’accordo 
3. poco d’accordo 
4. per niente d’accordo 
5. non sa/non indica (non leggere) 

 
(random) 

d5_1. di questi tempi ricevere lo stipendio è già un lusso (non so: 1%) 
d5_2. per molti lavoratori il senso di precarietà trasmesso dalla crisi si riflette 

negativamente sulla loro produttività (non so: 1%) 
d5_3. per molti lavoratori il senso di precarietà trasmesso dalla crisi ha effetti positivi sul 

lavoro perché stimola a impegnarsi di più (non so: 1%) 
d5_4. in questo momento mi sento più un costo che un’opportunità di sviluppo per la mia 

azienda (non so: 0%) 
d5_5. penso che le mie competenze e professionalità non siano remunerate abbastanza 

(non so: 2%) 
 

 
d6) E oggi, rispetto a prima della crisi: 

1. più di prima 
2. come prima 
3. meno di prima 
4. non sa/non indica (non leggere) 

 
(random) 

d6_1. ha passione per il suo lavoro (non so: 0%) 
d6_2. pensa al lavoro anche nel tempo libero (non so: 0%) 
d6_3. si sente solo, con pochi amici, isolato dagli affetti (non so: 0%) 
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d7) Lei di solito, nei momenti di crisi e incertezza da quali delle seguenti figure si sente più 
sostenuto? Indichi al massimo tre figure in ordine di importanza, partendo dalla prima, la 
più importante, poi la seconda e la terza. 
 
(random) 

1. dalla famiglia 
2. dagli amici 
3. dai colleghi 
4. da una relazione extraconiugale 
5. dalle relazioni on-line 
6. altro (specificare) 
7. non sa/non indica (non leggere) (non so: 2%) 

 
 
d8) Parliamo infine del clima presente all’interno del suo team di lavoro. 
 
(random) 
Lei direbbe che all’interno del suo team di lavoro: 
d8_1. prevale l’uso della tecnologia (mail, mobile) oppure prevalgono le relazioni umane (non 

so: 2%) 
d8_2. c’è più un approccio individuale verso i problemi di lavoro oppure c’è più un approccio di 

squadra verso i problemi di lavoro (non so: 1%) 
d8_3. predomina un clima positivo oppure predomina un clima teso (non so: 2%) 
d8_4. c’è una competizione eccessiva oppure c’è una sana competizione (non so: 4%) 
 
registrare codici 
1= se prima opzione 
2=se seconda opzione 
3=non sa/non indica 
 
 
d9) Ipotizziamo che le propongano di rinunciare a una parte del suo stipendio per salvare il 
posto di lavoro di un suo collaboratore, Lei accetterebbe la proposta? 

1. si, accetterei immediatamente 
2. si, accetterei ma solo se si trattasse di una riduzione minima dello stipendio 
3. si, accetterei ma solo se ricevessi dei benefits dall’azienda (per es. copertura spese 

mediche, black berry o altro) 
4. no, non accetterei mai 
5. non sa/non indica (non leggere) (non so: 9%) 

 
 


